

## 坚决打赢疫情防控阻击战

### 小课表里有大学问

# 上海教师精心打造“网上课堂”



上海市格致中学何刚老师正在录制高一年级地理课程。

(顾超 摄)

时报记者 臧莺  
通讯员 焦苇

在日前举行的市政府新闻发布会上传出信息,为满足疫情防控期间广大学生居家学习的需要,本市中小学在线教育将从3月2日起正式开始。市教委按照“同一学段、同一课表、同一授课老师”的原则,专门组织一千多名全市的优秀教师开发建设录播的课程,共涉及小学、初中、高中三个学段,总计约21个学科、141门课程。

据了解,为合理控制学生上网时间,保障学生身心健康,市教委制定了统一的课表,每节录播课的时间约20~30分钟(视年级高低不同,小学在20分钟以内,中学不超过30分钟)。课程安排还比较合理地平衡了“学习”与“健康”的关系,除了课与课之间安排20分钟课间休息外,课间休息还会安排室内锻炼活动、眼保健操、艺术欣赏等内容,体现“五育并举”的育人取向。

上海市实验小学校长杨荣认为,小学周课时表的安排体现了非常时期对“停课不停学”的要求。整体安排规范科学,既遵循了本市既定课程计划的基本结构,体现了课程计划的严肃性;又通过“保底性”的表述,折射了课程重构中的专业性与创造力。风华初级中学校长堵琳琳认为,课表充分体现国家、本市对于初中学生的培养要求,具有“规范性”“人本性”“选择性”和“自主性”等鲜明特点。

上海在线教育课表上的每一节课,都凝聚了全市基础教育精英力量的集体智慧。这些天,全市一千多名优秀教师牺牲休息时间,正在紧锣密鼓地录制教学视频,力争为学生们奉上精彩课程。

市教委教研室信息技术教研员张汶认为,要让学生“见屏如面”,教师要聚焦学习时间、标准把握、方法指引、学习节奏、问题预设等五大难点及挑

战,以“讲练结合”为原则,设计好课的结构;以“问题”为引领,设计好学习内容;并尽可能统一各年级、各学科视频风格,适当减少教师“出镜”时间,避免无关内容呈现。

市“双名工程”“攻关计划”基地主持人、上海市松江区民乐学校语文教师樊裔华表示,接到录课任务后,在市、区教研员指导下,她第一时间组建了三年级第一单元语文备课团队。樊裔华发现,网络课程的设计预设性极强,每一句话、每一个问题、每一步引导都要考虑“精致”。由于录播现场没有学生,因此要尽可能地设想所有听课学生也许会出现的各种学习困难,这样才能让网络课程具有现场感,让学生具有“代入感”。“这次网络课程教学授课方式之新、授课对象之广、任务之紧急,让我感受极深。虽然任务艰巨而富有挑战,但我们的的心愿是一致的,为了孩子,我们愿倾尽全力。”樊裔华说。

## 两名“95后”共产党员 为防疫出资出力

时报记者 臧莺

疫情面前,两名“95后”党员一老一少的抗“疫”故事最近成为上海第二工业大学师生中口口相传的一段佳话。他们中,一名是二工大退休教师、95岁高龄的老党员倪建中,另一名是“95后”活泼大男孩、工学部16环境A2班学生丁章俊。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动人心,作为二工大95岁高龄的老党员,倪建中心中经常牵挂疫情防控,总想为阻击疫情做出自己的努力。于是,他近日亲自前往所居住的长宁区华阳街道居委,向上海市慈善基金会捐赠人民币2万元,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

据了解,倪建中是二工大的退休干部,他原在人事处工作,后到二工大闸北分校任总支书记。1995年退休后,还担任过退管办主任。倪建中一贯保持党员先进性,平时关心国家大事,关心学校发展,关心与他共事过的老同志。倪建中退休金不高,平时生活很节俭,吃穿也十分简朴。在此次新冠肺炎疫情中,他把平日省吃俭用的2万元捐献出来支援防控工作,表达了一位老共产党员对抗击疫情的使命责任和守望相助。他表示,在党和政府的带领和部署下,全国人民万众一心,众志成城,同舟共济,一定能够战胜疫情。

出生于1997年的丁章俊,是二工大工学部16环境A2班班长,中共预备党员。疫情发生后,这位“95后”学生党员带头做好疫情防控知识宣传,积极参与疫情防控工作,以实际行动展现党员的责任与担当。

由于过年人流量大,疫情形势越发严峻,丁章俊报名成为安徽合肥经开区韩圩社区的一名社区志愿者,参与到社区疫情防控宣传中,向社区居民宣传疫情防护措施。随着疫情的进一步发展,他听从国家号召,在家自我隔离。但当他看到同为党员的母亲作为基层工作者始终坚守防疫第一线时,他深感自己也应为疫情防控贡献一份力量。

通过学校的微信公众号,丁章俊了解到学校有相当一部分坚守在疫情防控第一线的教职工以及假期选择留校的学生。由于疫情严峻,且校园周边商店尚未开业,担心留校师生缺少口罩、消毒液等防疫物资,他当即决定尽自己的力量购买防疫物资捐给学校的留校师生。

个人的力量毕竟有限,作为班长,丁章俊想发动班级同学一起为疫情防控出点力。当他把想法告诉班委们时,大家都很赞同,于是便在班级发起自愿防疫捐款,同学们积极参与。2月7日,丁章俊在安徽省合肥市用班级所筹捐款分别购买了270瓶84消毒液、600只一次性手套、200只PVC手套以及13只大小喷壶。

为及时将物资捐给学校,他联系了多家快递和物流,但大部分快递和物流已经停运。疫情防控时不我待,在做好足够的防护和安全措施后,丁章俊即从合肥驱车前往学校,将所有防疫物资送至学校并由学校保卫处接收。他与同学们共同为坚守在抗击疫情一线的教职工和留校学生送去了温暖,为打赢疫情防控攻坚战贡献了一份力量。

上海开大学习资源  
“走进”武汉方舱医院

>>2

师生眼中的“抗疫  
小英雄”

>>3



党徽照我去战斗

>>4~5



微信公众号平台账号 搜索 DFJYWX